

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年7月7日 星期一



总第9804期 国内统一连续出版物号:CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日,国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。习近平表示,祝贺你们访华取得成果,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史

性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一

卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

湖南:2024年行政机关负责人出庭应诉率达99.47%

本报讯 近日,湖南省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅联合召开助力法治政府建设新闻通气会,并发布行政审判、行政检察、行政复议典型案例10个。2024年,湖南法院坚持以习近平法治思想为指引,以做实行政审判为目标任务,助推法治政府建设,公正、及时、高效审结行政案件2.2万件。

据介绍,湖南高院提请省人大常委会专题研究法治政府建设、行政审判工作,推动将行政机关负责人出庭应诉率、败诉率等核心指标纳入全省法治政府建设考核;衔接前端解纷,联合省司法厅出台《关于建立行政复议行政应诉工作衔接配合机制的意见》,一审新收行政案件数同比下降超11%;部署开展“院长开庭+机关正职出庭”示范庭审活动,全年行政机关负责人出庭

应诉率达99.47%。

湖南法院聚焦五项重点工作,坚决维护安全稳定,稳妥审理城建领域一审行政案件1435件、公安领域一审行政案件1099件;服务经济社会发展大局,公正高效审结涉企一审行政案件2223件,调撤率达23.98%,全面保障市场主体合法权益;加强生态环境保护,依法受理涉自然资源一审行政案件2297件;聚焦民生突出问题,联合多部门统一工伤、养老保险等争议多发领域的执法尺度和裁判标准,工伤保险资格认定类案件数量同比下降12.28%;推动健全社会治理,联合省检察院、省司法厅出台《关于协同推进行政争议实质性化解的实施办法》,全省建立行政争议化解中心47个,强化实质解纷。

(李果 薛珊珊)

杨临萍在2025年生态文明贵阳国际论坛致辞指出 为共建地球生命共同体提供中国环境司法方案

本报贵阳7月6日电 (记者王丽丽) 7月5日至6日,2025年生态文明贵阳国际论坛在贵州贵阳举行。最高人民法院副院长杨临萍在“司法服务保障碳达峰碳中和”主题论坛上致辞。

杨临萍指出,中国法院深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想,全面加强环境资源审判工作,为建设美丽中国、全面推进人与自然和谐共生的现代化作出了积极贡献,也为共建地球生命共同体提供了中国环境司法方案。

“2014年6月至2024年12月,中国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院助推生态环境治理取得积极成效。”杨临萍指出,中国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余

个,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。中国各级法院依法审理涉碳排放配额清缴、核证自愿减排量交易,大气、水、土壤、固体废物污染防治等案件,加强生物多样性司法保护,推动培育发展新质生产力,服务降碳减污扩绿增长协同推进。

“中国法院持续深化环境司法国际合作,与联合国环境规划署联合举办世界环境司法大会,发布《昆明宣言》,完善国际环境司法治理规则。”杨临萍表示,中国法院愿不断深化交流合作,为推动建设清洁美丽世界、共建地球生命共同体贡献智慧和力量。

续而不落中央八项规定精神

广东:持续强化警示教育震慑效应

本报讯 (记者叶青 通讯员庞日君) 近日,广东省高级人民法院举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育大会,院领导讲授专题党课,通报典型案例,组织收看警示教育片。

会议要求,全院干警要深入开展学习教育,真刀真枪查摆问题,从严抓实抓好整改,持续强化警示教育震慑效应,以案明德、以案明纪、以案明法,以案明责,坚决守住纪律作风的底线红线,努力建设一支让党放心、让人民满意的忠诚可靠、清正廉洁的法院队伍。

会议期间,参会人员集中观看了广东法院廉政警示教育片《深渊之

鉴》。该片从权力变现的黑洞、圈子文化的猎狗、监管失守的溃坝、深渊迷途的救贖四个方面,以真实案件为背景,深刻剖析了近年来发生在广东法院系统的8个违纪违法典型案例。

会上还通报了全省法院9个违反中央八项规定精神典型案例,并结合典型案例,从准确把握中央八项规定精神的时代价值与政治内涵、紧密结合审判工作与政治内涵、深刻认识违规吃喝的政治危害等方面,组织讲授了专题党课,要求全体干警要把中央八项规定精神刻印在心里、体现在具体行动上、落实到每项工作中,以优良作风为广东现代化建设和高质量发展提供坚强司法保障。

重庆:教育、监督、惩治三拳齐发,狠刹违规吃喝歪风

本报讯 (记者刘洋 通讯员吴辉) 近日,重庆市高级人民法院召开党组理论学习中心组2025年第6次学习会。重庆高院党组书记、院长李永利主持会议并讲话。

会议指出,当前深入贯彻中央八项规定精神学习教育进入纵深推进、全面发力、见到成效的关键阶段,中央层面连续通报多起违规吃喝的典型案例,专题部署开展违规吃喝集中整治,持续释放全面从严治党越往后执纪越严的强烈信号。整治违规吃喝,是学习教育的一项重要任务,扎实开展集中整治,教育、监督、惩治三拳齐发,狠刹违规吃喝歪风。

会议强调,要强化领导带头,从各级领导干部做起,以身作则,以上率下,一级带一级,自觉发挥示范带头作用。要强化警示教育,用

好各级通报的违反中央八项规定精神典型案例,结合党支部组织生活、警示教育会等时机,用“身边事”教育“身边人”,引导党员干部以案为戒、自查自纠。要强化日常监督,充分发挥法院督察部门、纪检部门的监督作用,将违规吃喝问题纳入日常监督重点,加强对制度执行情况监督检查,抓实抓细“八小时以外”的监督。要强化震慑效应,对于查实顶风违纪干警,动真格、抓现行、抓典型、抓通报,依规依纪依法,从严从快处理,严肃追究问责。要强化常态长效,坚持“当下改”与“长久立”相结合,以此次集中整治为契机,针对违规吃喝暴露出的制度短板、监管漏洞,研究制定长效治理措施,真正管出习惯、抓出成效,化风成俗。

老牌企业的“焕新”之旅

——浙江衢州柯城法院破“困”局产“生”机,助力浙开公司蝶变重生

本报记者 余建华 本报通讯员 张鸿翌 江勒杭

深入学习贯彻习近平法治思想 司法助力发展新质生产力

“从上半年的形势看,8000万元的年度产值目标,今年应该没问题!”7月3日,浙江省衢州市柯城区人民法院破产审判团队负责人王伶俐,从浙江开关厂有限公司(以下简称浙开公司)董事长王仁仙处了解到公司的新情况,欣喜不已。

如今,位于衢州市柯城区柯城生态工业园的浙开公司生产车间内,机械轰鸣,高低压成套设备经自动化检测系统校验后相继装车发往全国各地。

“还有一个好消息,我们自主研发的‘拳头产品’——新型主动式智慧安全用电系统ZKAQD系列智能安全配电柜,凭借‘稳定电压、有电不伤人、有电不起火、有电不漏电、智能化远程监控’五大核心功能,在南方地区占据了重要市场份额。目前该产品正在申报某创业人才项目,有望再攀高峰。”王仁仙报喜道。从破产阴霾到产值飙升,浙开公司的历程诠释了自力更生的力量。

“我们靠的不是外部输血,而是自身迭代,通过新质生产力升级,我们实现了从技术攻坚到市场突破的重生!”正如王仁仙所言,“这不是终点,而是新起点。”

困境:三年前,一家势头正猛的科技企业“命悬一线”

浙开,一个老衢州人并不陌生的名字,这是一家从国有企业改制而来的有限公司,曾是无数人向往的就业单位,是国家高新技术企业,国家专业研制和生产高压电器、高低压成套开关设备和电磁线的重点骨干企业,浙江省行业龙头企业,手握发明专利、实用新型专利等72个……

然而,谁能想到,浙开公司曾在2022年因关联企业拖累陷入破产危机。曾经的辉煌历历在目,当时资金链断裂的危机也是一触即发:安静的厂房、待业的职工、焦急的债权人、停滞的在研项目……公司先后采取了多种自救方式,均未能奏效,债权人向柯城法院申请对浙开公司进行破产清算。

受理后,浙开公司的关联企业破产案件管理人亦提出合并破产并移送管辖的申请。合并破产可避免分别处理多个破产案件的繁琐程序,缩短审理周期。若合并破产,浙开公司的破产进展将受制于关联企业的破产进度,浙开公司的技术专利可能面临分散拍卖,研发团队可能被迫解散,导致浙开公司的核心技术、研发团队及市场网络等新质生产力要素遭到系统性破坏。

破冰:保住技术火种和技术人才的司法攻坚

如何破冰?破产案件的承办法官王伶俐陷入沉思。

“160名技术型人才陷入无收入保障的困境,其中核心研发骨干67名,48人获得发明专利。这些人才的流失不仅可能导致企业十余年的技术积累发生断层,同时也是我们衢州的损失。”

“一旦破产清算,发明专利、实用新型专利等这些凝聚着心血的科研成果,可能被被迫低价拍卖,甚至可能被拆分贱卖,前期巨大的研发投入和获得的市场验证,这些努力都可能归零。”

面对可能被“冰封”的技术火种,府院联席会议中,各职能部门迅速展开深入研讨。

衢州市迅速成立包含人社、税务等十多家行政部门在内的专班,依托“府院

联动”机制构建跨层级协同治理模式,突破区级法院与市级行政部门的壁垒,通过专题会议机制精准施策。法院向财政部门争取到了欠薪应急保障金,全额垫付了所欠工资,仅用3天完成550万元应急保障金的审批流程,在18天内将拖欠工资全额发放到位。

与此同时,柯城法院以“保障债权人公平清偿权益”与“守护企业创新基因”为双重支点,裁定驳回关联公司的合并破产申请。

为了保证浙开公司多年积累的技术、专利等无形资产不被浪费,也为了提升债务人的清偿能力,柯城法院综合评估浙开公司主营业务属于前沿科技、高新技术领域,下转第二版

以司法之力护航老牌企业创新“火种”

本报评论员

党的二十届三中全会《决定》提出,健全因地制宜发展新质生产力体制机制。强调要通过技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级,推动劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合和更新跃升,催生新产业、新模式、新动能,发展以高技术、高效能、高质量为特征的生产力。

老牌企业作为国民经济的重要支柱,承载着技术积淀、产业基因与市场信任。在产业变革加速的当下,如何通过司法手段保护老牌企业的创新火种,助力其突破转型困局,已成为

优化营商环境、培育新质生产力的关键命题,同样也是新时代人民法院值得探讨的课题。浙江省衢州市柯城区人民法院审理的这起破产重整案,用实际行动阐述了司法护航不应止于“挽救企业生命”,更要致力于激活“创新基因”,助力老牌企业成功转型。

老牌企业的转型密码,要彰显“以人民为中心”的价值底色。人民法院在破产审判实践中,将职工权益保障作为首要任务,既守住了民生底线,又为产业升级储备了人力资源。下转第二版

暑假前的「最后一课」

7月4日,为增强同学们的法治意识和自我保护能力,山东省郯城县第二实验小学法治副校长、郯城县人民法院干警周婧尧为孩子们送上暑假前的最后一堂法治课。

“同学们,哪些行为属于违法犯罪?”“如果遭遇欺凌该如何保护自己?”课堂上,周婧尧用通俗易懂的语言深入浅出地向学生们讲解了违法犯罪的表现形式、危害以及应对方法,同时通过课堂互动,引导学生明确法律边界,认清违法犯罪行为,加强自我保护能力,为孩子们筑牢法治安全防线。图为法治课堂现场。

徐西江 摄



青海省高级人民法院党组书记、院长张泽军:把“如我在诉”意识贯穿到审判执行全过程

(文见二版)



iOS系统下载
天平阳光二维码